



在古运河发展历史上,水陆通衢“银阿城”富商大贾云集,过去曾有十三家盐园子,是大运河上重要的盐码头,历史上建有的东西南北四大会馆也见证了其繁华商业过往。除此之外,流淌千年、至今仍造福人类的古阿井就位于阿城乡村。除了古阿井外,历史上几乎与古阿井齐名并誉的琉璃井也在此处,因未得到开发利用,至今被尘封民间。

日前,本报“行走运河 助力申遗”报道小组再次来到阿城,探访这座运河小镇的历史变迁,穿越古今,讲述运河往事。

古阿井:流淌千年,造福至今

文/片 本报记者 王传胜 凌文秀

初夏的阿城乡村,一派田园风光,大片大片的小麦已开始泛黄,风吹麦浪,空气中散发出阵阵麦香。在阿城镇西北、古运河两岸,名扬四海的古阿井,流淌千年而不枯,用其水熬制的阿胶,至今仍造福人类。



实地探访>> 千年古阿井流淌至今

在古阿井阿胶厂院内,记者见到了古阿井,上面有一个圆形石盖。推开石盖,井深数丈,以青砖砌成。在阿井北侧3米处,有一石亭,建于清光绪五年(1879年),六角对称,结构精巧,雕琢精细,至今坚固如初。亭正面额题“济人寿世”四字,左右楹联为“圣代即今多雨露,仙乡留此好源泉”。亭下有一石碑,碑高约5尺,宽2尺余,上镌

“古阿井”三字,篆刻完美,古朴自然。

古阿井阿胶厂副厂长陶万金介绍,井水清冽甘美、杂质很少,用来烧水,水壶中几年没有水垢。经检测鉴定,水中富含钙、镁、钾、钠、锶等十多种对人体有益的矿物质,是天然的保健矿泉水。

陶万金说,此地是古阿井所在地,因此这口井叫阿井,用

井水熬制出的胶叫阿胶。由于水中含有多种矿物质,熬制出来的阿胶易于人体吸收,且能增加疗效,因此当地所产阿胶为历史上公认的正宗阿胶,素有“贡胶”之美誉。

有关古阿井的记载,最早见于《本草》。其后郦道元的《水经注》,李时珍的《本草纲目》等典籍均有较详记载,阿井最少有二千多年的历史。

阿胶之争>> 本是同根生,相煎何太急

哪里的阿胶最正宗?如今,东阿阿胶名声在外,这让很多阳谷人不服。在阳谷张秋镇采访期间,提到阿胶,一位七十多岁的老人情绪激动地说:“阿胶发源于我们阳谷阿城,阳谷才应该是阿胶之乡!”

阿城镇党委书记王治国在为《阿城文化》一书的序中提到,没有阿邑就没有阿井,没有阿井就没有阿胶的起源。历史

上,阿邑和东阿治所因黄河泛滥毁城六次迁徙,把阿胶生产技术带到新迁地,使古老的阿胶生产在古今东阿辖区四面开花,延续千年而不绝。

如今,阿胶在阳谷、东阿、平阴辖区均有生产,有十余家企业。在阿城镇辖区,仍有几家规模较大的阿胶厂。古阿井就在其中一家——古阿井阿胶厂院内,这个厂子因扩大生产规

模暂时停产,偌大的厂区人迹空空。

王治国认为,当今的阿胶企业共有一个阿文化之根,任何出于功利目的对“阿文化”的断章取义,都是对其简单、粗暴的肢解。在近年的文化建设中,我们应齐心协力于“阿文化”的发扬光大,应无阿井、阿胶之是非,抱着同根生、亲兄弟的心态,共同把“阿文化”做大做强。

延伸调查

琉璃井:不应尘封的古井

除了古阿井,在阿城还有一口家喻户晓的井——琉璃井,历史上几乎与古阿井齐名并誉,因未得到开发利用,至今被尘封民间。

据阿城当地老人讲,战国时孙膑从魏国至齐国途经故乡阿城,于东郊树林中打下一井,即琉璃井。琉璃井挖成后,孙膑、庞涓曾于此斗智、斗勇,所以民间又称其为庞涓井。

相关链接

古阿井的历史变迁

史料记载,古东阿县城叫柯,在今阳谷县阿城镇西北3千米,“东阿古城遗址”残垣尚存。

据阳谷旧县志记载:公元229年,三国时,曹植曾奉旨重修阿井,并创建了六角亭,这是阿井建亭的最早记载。

阿是古邑,有人生活就当有井,开始熬胶,是河里泡皮,井水熬制,阿井周围岳家庄一带阿胶质量较优,阿井用来熬制阿胶至少在三国。

阿城镇赵庄村人赵中田,三十年如一日沿运河搜集民谣,无意中见到琉璃井,就在阿城东街万人坑东20米处,为村民所围,上盖一巨石,保护完好。

上世纪八十年代前,阿城城区近千户人家大部分食用琉璃井水,因琉璃井水好,每天来打水的从早到晚不断流,有时还要排队等候。建国前后,阿城街上还有几个以卖琉璃井水为

业的人。后来,居民家中都打了手压井,琉璃井闲置起来,后被居民以巨石覆盖。

赵中田认为,同为一对眷满人间的姊妹古井,一个因造阿胶而名扬天下,一个却因未得到开发而被尘封民间,这是阿城的遗憾,应该对琉璃井进行文化开发或商业开发,让这个古井再度发出琉璃之光,造福这个时代。

境内,却因用之制备阿胶,又归东阿县管辖。

老东阿县用山换井后,由于黄河多次泛滥改道,致使阿井多次淤塞。

据载,阿井于光绪年间做最后一次整修,于清末淤塞,民国年初彻底干涸。加之随着政治中心的转移,东阿镇狼溪河水逐渐成为制备阿胶的水源。阿井也因此被冷落。直到解放后,在阳谷县境内又重修阿井。

入新建陆军。凭着卓越的军事才能,张怀芝历任北洋常备军五、二、四镇统制,天津镇总兵,北洋防务大臣等。1916年6月29日,黎元洪就任大总统后,任命张怀芝为山东督军。同年10月,兼任山东省省长,并册封为济武将军。

出身穷苦的张怀芝,对劳苦大众的疾苦有着较深的同情,更对农民没文化的苦衷有着较深的了解。因此,民国九年(公元1920年),时任山东督军的张怀芝,捐资对净觉寺进行了重修,并改为义学,使穷苦农家的子弟也有了上学的机会。

59岁那年,因对社会的黑暗不满,张怀芝辞职,到济南趵突泉附近的张公馆隐居,从此不再参与军政。

至今,阳谷张秋、阿城以及东阿刘集等地的居民,仍十分感念张怀芝。

本报记者 王传胜



张怀芝墓。



张怀芝墓。